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Επιστημονική Ημερίδα στη Λήμνο με αφορμή τα 
1700 χρόνια από την Α’ Οικουμενική Σύνοδο
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Λήμνου και Αγίου Ευστρατίου

Η Ιερά Μητρόπολη Λήμνου και Αγίου Ευστρατίου με αφορμή τη 
συμπλήρωση 1700 ετών από τη σύγκληση της Α΄ Οικουμενικής 
Συνόδου στη Νίκαια της Βιθυνίας το 325 μ.Χ., στην οποία 
συμμετείχαν και δύο εκ των συγκαταριθμουμένων στη χορεία 
των Αγίων της Λήμνου Θεοφόροι Πατέρες, ο Άγιος Στρατήγιος 
Α΄ Επίσκοπος Λήμνου, με τον τίτλο Ηφαιστίας, αλλά και ο 
Άγιος Αλέξανδρος Πατριάρχης Κων/πόλεως, οποίος υπήρξε ο 
πρώτος Πολιούχος του νησιού, διοργάνωσε με επιτυχία 
επιστημονική ημερίδα, το Σάββατο 15 Μαρτίου 2025, στον 
συνεδριακό χώρο του Ηotel Diamantidis.
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Η εκδήλωση αυτή εντάσσεται στο πλαίσιο της πρωτοβουλίας, που ανέλαβε η Ιερά 
Μητρόπολη για την προβολή των Αγίων της Λήμνου και του Αγίου Ευστρατίου, και 
ήταν η τρίτη κατά σειρά μετά από τις εξίσου επιτυχημένες εκδηλώσεις για τον 
Άγιο Γρηγόριο τον Παλαμά και την Αγία Μελιτινή, οι οποίες πραγματοποιήθηκαν 
κατά την προηγούμενη διετία.





Στην επιστημονική ημερίδα έλαβαν μέρος τρεις έγκριτοι εισηγητές, οι οποίοι 
σκιαγράφησαν με ακρίβεια τα πρόσωπα και τα γεγονότα της Α΄ Οικουμενικής 
Συνόδου και τόνισαν την κεφαλαιώδη σημασία της για τη διατύπωση του 
Χριστολογικού δόγματος, την καθιέρωση του Συνοδικού συστήματος και τη 
θεσμοθέτηση ιερών κανόνων, που αφορούν στη ρύθμιση του Εκκλησιαστικού 
Σώματος.

Ο πρώτος εισηγητής, κ. Χρήστος Πάτσης, Θεολόγος και Φιλόλογος Καθηγητής 
Μέσης Εκπαίδευσης στη Λήμνο, είχε ως θέμα: «Ο Ελληνισμός ως 
διαμορφωτικός παράγοντας στη Θεολογία των Πατέρων της Α΄ 
Οικουμενικής Συνόδου» επεσημαίνοντας τρεις παράγοντες του 
αρχαιοελληνικού πολιτισμού, οι οποίοι συνέβαλαν στη διαμόρφωση της πατερικής 
θεολογίας. Το φιλοσοφικό λεξιλόγιο, την ρητορική επιχειρηματολογία και την 
οργάνωση της εκκλησίας του δήμου.





Η δεύτερη εισηγήτρια, κ. Κυριακούλα Παπαδημητρίου, Ομότιμη Καθηγήτρια 
Καινής Διαθήκης της Θεολογικής Σχολής του Α.Π.Θ., είχε ως θέμα: «Ιερές μνήμες 
της Α΄ Οικουμενικής Συνόδου εν Νικαία στη Λήμνο» καταδεικνύοντας τα 
βασικά στοιχεία που καθιστούν την Α΄ Οικουμενική Σύνοδο σπουδαία κατεξοχήν 
μεταξύ των άλλων και παρουσίασε παραστατικά τη διαδικασία διεξαγωγής των 
εργασιών της. Ανέδειξε τους δεσμούς της Λήμνου με δύο συμμετέχοντες στη 
Σύνοδο Ιεράρχες αγίους, τον Επίσκοπο Ηφαιστίας της Λήμνου Στρατήγιο και τον 
μετέπειτα πρώτο Πατριάρχη Κωνσταντινουπόλεως Αλέξανδρο, τα λείψανα του 
οποίου φιλοξένησε επί αιώνες το νησί.





Τέλος, ο τρίτος εισηγητής κ. Πέτρος Παναγιωτόπουλος, Αναπληρωτής 
Καθηγητής του Τμήματος Θεολογίας του Α.Π.Θ., είχε ως θέμα: «Το μήνυμα της 
Α΄ Οικουμενικής Συνόδου στον σημερινό κόσμο» υποδεικνύοντας στάσεις 
και ρεύματα της σύγχρονης κοινωνίας, που φέρουν στοιχεία αρειανισμού, καθώς 
αμφισβητούν ή αρνούνται τη θεότητα του Χριστού. Έθεσε τον προβληματισμό αν 
οι χριστιανοί σήμερα είμαστε έμπρακτα συνεπείς στην πίστη μας, και τόνισε ότι 
εκείνο που οδήγησε τους Πατέρες στο ορθόδοξο δόγμα ήταν, συν τοις άλλοις, και 
το ενδιαφέρον τους για τη σωτηρία του ανθρώπου.

Την επιστημονική ημερίδα έκλεισε ο Σεβ. Ποιμενάρχης κ. Ιερόθεος, ο οποίος 
αφού συνόψισε τα κύρια στοιχεία των τριών εισηγήσεων, τόνισε τη σπουδαιότητα 
της ανάδειξης της τιμής των Αγίων του τόπου μας και τη σημασία γενικά 
παρόμοιων εκδηλώσεων για την ανάδειξη και επικαιροποίηση της ιστορίας και την 
πνευματική ενίσχυση των πιστών.





Κλείνοντας, ευχαρίστησε όλους τους συντελεστές της εκδήλωσης, τον Ιερό Κλήρο, 
τις πολιτικές και στρατιωτικές αρχές του τόπου, καθώς και το πλήθος των 
ακροατών, που παρευρέθησαν.

Το όλο πρόγραμμα της Ημερίδας παρουσίασε και συντόνισε υποδειγματικά η κ. 
Ιωάννα Διαματάρη, Θεολόγος και Αντιδήμαρχος του νησιού, η οποία με τις 
εύστοχες παρεμβάσεις της συνέβαλε στην επιτυχή διεξαγωγή και ολοκλήρωση της 
Ημερίδας.






